

而今迈步从头越

(张民 郑海洋 施玉波)



“万木霜天红烂漫，天兵怒气冲霄汉。”

深秋的井冈山，层林尽染，翠竹挺拔。11月，全省退役军人事务系统80名学员，从齐鲁各地集结出发，奔赴“中国革命的摇篮”——井冈山。这是继南京大学、湖南大学后，山东省退役军人事务厅在干部教育培训上的持续深化，是对初心使命的深切回望与崭新启航。

干部教育培训因党而生、为党而兴。省退役军人厅党组一贯重视干部教育培训工作，始终将其摆在突出位置。行前，厅党组书记、厅长许航宇认真审定培训方案、学员名单，要求务必组织严密、学风扎实、取得实效。开班式上，厅党组成员、副厅长刘兴磊强调，无论什么级别的干部，进了党校就是学员，要静心学习、潜心思考、互学互鉴，提升解决复杂问题、推动事业发展的专业能力和综合素质。

本次培训紧扣政治训练这一核心，着力提升履职能力，持续涵养清朗学风。内容系统扎实，涵盖政治理论、红色教育、战略思维、意识形态、领导能力、国防安全等重点领域；形式丰富多样，以专题教学与现场教学为主，融合访谈教学、体验教学、情景模拟、沉浸式教学等多种形式，邀请3名国家级干部学院名师授课，4名红军后代深情讲述，并运用激光全息技术与3名英雄烈士“跨越时空对话”。5名市局局级带头参训，县区基层和一线干部占比达30%，全体学员在行进、宣誓、朗诵、互动、保障等各项任务中历练成长，充分展现了全省退役军人事务系统干部教育培训的鲜明特色与成效。

上山：心潮逐浪高

此次培训的路线，循着秋收起义后工农革命军转战井冈山的足迹展开。

九十八年前的中秋时节，霹雳一声暴动，点燃了革命的星星之火。“同年12月，山东党组织相继发动陵县、阳谷、高唐、潍县等地农民暴动，到处都布满了干柴。”曾连续赴南京、长沙和井冈山参训的聊城市退役军人事务局党组书记、局长刘立新在途中感慨。

湘赣两省山水相连，更在革命烽火中生死与共。车辆穿行在雨雾缭绕的群山之间。

车窗外，罗霄山脉西侧，北起将军辈出的平江，南至“半条被子温暖中国”的汝城，串联起浏阳、茶陵、炎陵、桂东等红色热土；东侧则绵延着安源、莲花、永新、井冈山等地，构成另一片革命圣地。恰如毛泽东当年所言：“整个罗霄山脉我们都走遍了，以宁冈为中心的湘赣边界最有利于军事割据。”

大巴车内，一路播放重大革命历史题材电视剧《井冈山》。

“红军阿哥你慢慢走，小心路上就有石头……”《走近红军后代 感悟先辈精神》访谈课上，老红军江治华孙女、电视剧《井冈山》插曲作者江满凤动情歌唱。“我非常喜欢这首歌，更被红军后代的情怀和坚守所感动。”省第一荣军优抚医院党委书记、副院长雷庆奎说。

夜幕降临，今年新入职的选调生王建志说：“久有凌云志，终临井冈山！”

当年上山，历时49天，茨坪安家、三湾改编，历尽艰辛，历久弥坚。

“掌握思想领导是掌握一切领导的第一位。”“意识形态工作是党的一项极端重要的工作。”中国井冈山干部学院教授陆元兵多年来为厅局级以上班次授课2000余场，教学经验丰富。

课堂上，学员凝神倾听、专注记录。课间十分钟，总有学员围绕退役军人工作实际，主动向陆教授请教如何做好意识形态工作。

陆教授话锋一转，抛出一个引人深思的问题：“毛泽东同志如何在井冈山将大家凝聚起来、统领起来，形成一个团结战斗的整体？”

有的回答：“坚定信念、艰苦奋斗”；有的说：“实事求是、敢闯新路”；还有的说：“依靠群众、勇于胜利”。

五十五年前，在中南海，毛泽东与美国记者斯诺畅谈，曾这样评价自己：“我历来是当教员的。”

建山：只要肯攀登

井冈山革命博物馆，庄严肃穆，依山而建，馆藏文物3万余件，

文献7000多份，图片1万余张。

工农革命军上山伊始，首要任务便是安置伤员，由此创建了根据地第一所医院——茅坪后方医院。省第三荣军优抚医院党委书记张永臻凝视着这些简陋的医疗器具，陷入深思：新时代荣军优抚医院如何坚守“姓军为兵”的根本宗旨？如何在“平时通用、战时支前、战后善后”的职能定位中勇担重任、走在前列？

在回望中寻根，在行走中补钙。

后方留守处、红军机械处、桃寮被服厂，民间裁缝汇聚而来，架起门板当工作台，全凭双手缝制军装，日夜赶工、热情高涨。省厅双拥处副处长周运峰在一幅幅历史图片前深有感触：“新时代军供站的向战为战，体现在一顿热饭的温度、一张笑脸的真情，传递的是地方党委政府对人民子弟兵的深情厚爱，厚植的是部队官兵献身国防、从军报国的家国情怀。”

馆内，一块长约三米、宽约两米的“雷打石”默然伫立。1927年秋，罗霄山脉的红薯迎来收获，饥肠辘辘的士兵经过一片红薯地时，毛泽东站上这块巨石，郑重宣告：行动听指挥，打土豪要归公，不拿农民一个红薯。这正是人民军队“第一军规”的诞生，也是“三大纪律、八项注意”的雏形。

省厅机关纪委书记、二级调研员王洪云感言：“雷打不动的石头，铁打不变的纪律！这是我军从胜利走向胜利的根本保证，也应成为我们开展工作的基本准则。”

本次培训学员来自省、市、县三级，规模为历年之最。面对学员来源广泛、彼此不熟悉、缺乏组织关联的现实情况，培训班坚持将党的领导贯穿全程，开训前即成立临时党支部（班委），合理划分党小组（学习小组），专门设立学风督导员、班旗手和小组联络员，通过实施网格化管理，层层压实责任，有效保障了学风严谨、纪律严明、组织有序。

在茨坪“井冈山教导队”旧址，学员们凝神观看、驻足倾听：“没有桌子，学员们就用砖块架起木板代替；没有凳子，便席地而坐；没有纸张，就以竹片、笋壳、杉皮充当；没有粉笔和黑板，就用木炭作笔在地上画。”当时教导队要求“三操两讲一点名”，做到“三不八能”，例如，能写、能说、能唱、能算、能吃苦、能实干等。

“在物质条件如此匮乏、教育资源极度紧缺的环境下，我们党依然高度重视干部教育培训，这一决策展现了非凡的远见卓识和战略智慧。”省厅人事处副处长郑海洋由衷感慨。

以特色课程提升教育培训吸引力，实现常教常新、常学常新。

“风吹来，浪打来，云里雾里放光彩……”11月6日傍晚，多媒体教室里歌声回荡。《音乐党课》现场，有的学员轻声跟唱，有的举起手机

记录动人瞬间。

“砰！砰！砰！”讲台四周“硝烟”弥漫，纱幕上血色浪花翻涌，冲锋号与呐喊声交织回响。《永恒的信仰——跨越时空的对话》营造出强烈的沉浸体验。借助激光全息成像技术，一名教师与两名学员共同讲述“一封家书”“一段往事”“一场对话”，使井冈山精神化作可触摸的山河、可聆听的故事、可感受的温度。讲述者之一、省第三荣军优抚医院护理部主任王爱萍说：“为退役军人和优抚对象提供更精心的医疗服务与供养保障，就是对革命先烈最好的告慰。”

守山：到中流击水

作为井冈山五大哨口之一，黄洋界凭险守山，大有“一夫当关，万夫莫开”之势。

黄洋界保卫战胜利纪念碑，高耸入云，大家齐诵《西江月·井冈山》：

山下旌旗在望，山头鼓角相闻。

敌军围困万千重，我自岿然不动……

有了天险屏障，却缺基本口粮。从茅坪等地前往茨坪，大小五井，山路崎岖，30万斤粮食硬靠肩挑背扛上了山。“毛委员背粮过黄洋界”“朱德的扁担”等故事，至今仍在传颂。

凡树有根，方能生发；凡水有源，方能奔涌。

省厅军休服务管理处一级主任科员谭小磊深受触动：“今天我们强调要习惯过紧日子，只要常常回想这些故事，作这样的对比，还有什么困难不能克服，什么高山不可攀登？”

井冈山斗争时期，战事极为频繁，除黄洋界保卫战等多次反“进剿”“会剿”战役外，更是“三天一小战，五天一大战”。守卫哨口的红军将士，常与数十倍于己的敌军浴血奋战。

群山肃立，万木无声。

井冈山革命烈士陵园，109级台阶前，学员整齐列队，整理着装。一步一阶，仰望群峰，拾级而上。烈士纪念堂前，全体学员面向鲜红党旗，高举右拳，重温入党誓词，铿锵誓言回荡山间。6名年轻干部深情诵读《我的祖国》，以青春之声致敬先烈、告慰英雄：“我的祖国，高山巍峨，雄伟的山峰俯瞰历史的风狂雨落……”

井冈山的斗争，从1927年10月到1930年2月，时间虽短，却开创了党史、军史上的诸多第一。这片红色热土上，有4.8万余名英烈献出生命，平均每天就有56人牺牲。省厅优抚褒扬纪念处二级调研员段圣江说：“每次瞻仰济南英雄山，都深感‘青山处处埋忠骨’；每次走进临沂华东革命烈士陵园，更觉新中革来之不易。这座用生命铸就的丰碑，将永远矗立在我们心中。”

碑，将永远矗立在我们心中。”

下山：今朝更好看

井冈山的课堂，没有围墙。穹顶是星空，讲台是山岗。教案，写在黄洋界的残墙；板书，刻在挑粮的扁担上。大家用脚步丈量英烈的足迹，用手掌触摸弹孔的冰凉，用心品尝红米饭南瓜汤的滋味和“力量”。

一次井冈行，一生井冈情！

1929年1月14日，毛泽东、朱德率领红四军主力下山，向赣南、闽西进军，开辟新的革命根据地。“上山伟大，下山也伟大。”肖小明教授讲述。

菏泽市退役军人事务局党组书记、冀鲁豫边区革命纪念馆馆长任孔记如是说：“冀鲁豫边区革命根据地汲取传承了井冈山等早期根据地的宝贵经验，立足平原地区的实际，将党的群众路线和游击战术运用得更为灵活纯熟，进而成为连接陕北、华北与华东的战略枢纽，为革命的最终胜利奠定了坚实基础。”

江西南昌昌北机场，返程学员扶栏远望，“八一”炮火犹在回响。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化的关键时期，也是持续推进退役军人工作高质量发展的重要时期。

省厅规划财务处四级调研员刘永陷入沉思：“十五五”退役军人工作专项规划编制，夯实基础就要聚焦短板弱项精准发力，全面发力就要对标对表、高位推进，以系统思维谋划退役军人工作新发展格局。

省厅就业创业处副处长、三级调研员鲁绍峰在结业式上的发言朴实恳切：“对我们退役军人创业者来说，看经济形势要全面，既要看到眼前的困难，也要看到长远的发展。特别是要把握好‘十五五’规划带来的机遇，心里有底，脚下有路，稳扎稳打往前走。”

作为基层参训代表，济南市市中区退役军人事务局党组书记、局长董凯说：“井冈山时期条件艰苦，却无人叫苦，那是一幅多么令人振奋的历史画卷。今天我们常说不忘初心，更要坚守初样、展现新样，方显新时代担当，方为对革命先烈最好的告慰。”

“培训不是灌输，而是点燃火焰。”

“今天所有的奋斗，都是为了那份更加炽热的尊崇！”

五个日夜，从晨光熹微到星垂野，我们仰望星空，也脚踏实地。课堂内外，学员们以各种形式，从不同维度，真诚分享所见所闻、所思所悟。坚定的目光，会心的微笑，对未来的笃信……处处洋溢着意气风发的神采。

井冈山道路，不朽！

井冈山精神，永恒！